
 

 

INTERROGAZIONE 

 
Oggetto: progetti Piazza Alberti, via Gioberti, Piazza delle Cure, Ponte a Mensola e Settignano a 
seguito delle opere compensative di RFI 

Il sottoscritto Consigliere Comunale, 

 Premesso che nell'agosto 2011 Comune di Firenze e RFI hanno sottoscritto un protocollo di 
intesa relativo all'aggiornamento dell'accordo sulle opere del nodo ferroviario dell'Alta 
Velocità di Firenze, pari a 90 milioni, per opere volte a migliorare la viabilità; 

 Considerato che in data 16 luglio 2013 la Giunta comunale ha dato il via libera, su proposta 
dell’Assessore alla mobilità e infrastrutture Filippo Bonaccorsi, alla “Convenzione attuativa 
dell’accordo del 3 Agosto 2011 per la disciplina degli obblighi a carico di RFI nei confronti 
del Comune di Firenze”.  

 Considerato che secondo tale Convenzione RFI avrebbe anticipato il 20% dei 90 milioni 
previsti per alcuni interventi da realizzarsi nel biennio 2013/14; 

 Considerato inoltre che lo stanziamento di questi 18 milioni avrebbero interessato vari 
progetti nella città, fra cui la riqualificazione di piazza Alberti, di via Gioberti e di piazza 
delle Cure oltre alla realizzazione di un parcheggio a Ponte a Mensola e di un parcheggio 
interrato a Settignano; 

 Rilevato che nella passata consiliatura solo il progetto relativo al parcheggio di Ponte a 
Mensola è stato presentato in Commissione Territorio del quartiere 2; 

 Rilevato che il Presidente di Quartiere 2 in un’intervista rilasciata al quotidiano “La 
Repubblica” in data 18 settembre ha affermato “900.000 euro da spendere ma nemmeno un 
progetto”, riferendosi alla riqualificazione di via Gioberti; 

 Preso atto che sempre il Presidente Pierguidi nella medesima intervista ha affermato che 
“manca un progetto anche per piazza Alberti, ma  alcune idee  ce le abbiamo”; 

 Constato che nonostante si sapesse da anni della concreta possibilità di intervenire per 
riqualificare zone che necessitano di interventi strutturali, il Quartiere guidato dal Partito 
Democratico non è riuscito a far partire alcun cantiere ed a produrre alcun progetto concreto; 

 Ritenuto che per un'amministrazione pubblica l'incapacità di avere un'idea su come 
progettare opere (a fronte di stanziamenti economici già concordati con RFI) e risolvere i 
problemi dei cittadini sia una indubbia sconfitta amministrativa e politica; 

INTERROGA IL SINDACO PER SAPERE: 

1) A quanto ammonta lo stanziamento economico per i singoli interventi di Piazza Alberti, via 
Gioberti, Piazza delle Cure, Ponte a Mensola e Settignano 

2) Lo stato progettuale degli interventi di cui oggetto l'interrogazione e il cronoprogramma 
della loro cantierizzazione; 

3) Quando ritiene si possa discutere di tali progetti nelle Commissioni interessate; 
4) Le cause che hanno, evidentemente, rallentato e bloccato l'iter di tali progetti; 
5) Cosa ha portato a far affermare che “non ho trovato nessun progetto riferito a queste risorse” 

(i 900.000 euro per via Gioberti), e che “Neppure per piazza Alberti abbiamo un progetto 
già pronto, ma lì alcune idee ce le abbiamo”, quando più volte l'ex assessore PD Mattei, fra 



cento luoghi e Consigli di Quartiere aveva illustrato il suo progetto su via Gioberti ponendo 
al centro la pedonalizzazione della via (omettendo qualsiasi riferimento a piazza Alberti); 

6) Se, come sempre sostenuto da Forza Italia, la pedonalizzazione di via Gioberti non sia 
assolutamente da considerare; 

7) Quali sono le sue idee su piazza Alberti e se ha intenzione di condividerle con il Consiglio 
di Quartiere e le Commissioni competenti. 

Jacopo Cellai 

 

 

 

 

 

 

 

 

Firenze, 7 novembre 2014 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


